
Názov programu: Európa pre občanov (Europa for Citizens) – administrátor ACEA Brusel 

Názov projektu: „Support of integrity of families threatened by social exclusion and their place in changing   
Europe”      

Vedúci partner projektu: o. z. SKOK Praha, Česká republika 

Partneri projektu: WZROSZ Warszawa, HAPN Budapešť, SAPN a nadácia SOCIA, Slovensko 

 

Názov aktivít: 1. Národné stretnutie rodín, zažívajúcich chudobu “Vlastnými slovami” 

           2. Okrúhly stôl expertov “Dajme hlavy dokopy” 

Téma: Chudoba a prístup k bývaniu 

Miesto konania: Svätý Jur, AGAPÉ, stredisko evanjelickej cirkvi 

Termín konania: 22. a 23. apríla 2010 

Počet: 38 účastníkov 

 

Priebeh aktivít: 

Obe aktivity prebiehali v súlade s pripraveným programom.  

Svoje príbehy prerozprávali:  klientka Inštitútu Krista Veľkňaza, Žakovce 

    klientka Dorka n.o., Košice 

    bývalá klientka Úsmev ako dar 

    klientka so synom Asociácia supervízorov a sociálnych poradcov 

Súčasťou podujatia bolo aj odovzdanie posolstva k Európskemu roku proti chudobe od maďarského zástupcu 

HAPN, jeho podpísanie slovenskými a českými účastníkmi a odovzdanie predsedníčke SAPN Zuzane Kusej, aby 

ho v Bruseli posunula zástupcom Islandu. Účastníkom bola predstavená aj záverečná časť projektu – publikácia 

a konferencia v Brne, na ktorú boli srdečne pozvaní. 

 

Zhrnutie a závery: 

Príbehy klientov zariadení krízovej intervencie poukázali na skutočnosť, že jednotlivé druhy služieb krízovej 

intervencie sú špecializované podľa cieľových skupín jednotlivcov a rodín ohrozených sociálnym vylúčením, ale 

nie sú dostatočne diferencované z hľadiska požadovaných výsledkov svojej práce a k tomu priradených 

pracovných postupov. Dôsledkom tohto faktu je skutočnosť, že klient tým, že prechádza od jednej služby k druhej 

sa nepohybuje po vzostupnej špirále, ale skôr sa pohybuje v kruhu, čo znamená, že zostáva stále v ohrození. 

Prítomní zástupcovia poskytovateľov služieb krízovej intervencie tento fakt nevyvrátili. Sám osebe je potvrdením 

toho, že na Slovensku v porovnaní s Českou republikou zákon o sociálnych službách neukladá riešiť sociálne 



začleňovanie ohrozených skupín, ale len zabezpečiť nevyhnutné podmienky na uspokojovanie základných 

životných potrieb. Na tento fakt upozornila Zuzana Kusá, predsedníčka SAPN. 

Z hľadiska základnej témy – sociálneho bývania, resp. bývania pre nízkopríjmové skupiny obyvateľstva – je 

potrebné odpovedať na otázku, či je správne chápať pobytové sociálne služby ako súčasť/určitý druh sociálneho 

bývania alebo nie.  

Osobitný prístup k bývaniu marginalizovaných skupín prezentoval Slavo Kutaš z ETP Slovensko. Táto 

organizácia podporuje zlepšenie bývania mikropôžičkami a sporiacim programom ako aj výstavbou nájomných 

bytov nízkeho štandardu. Ich mottom je „Nestačí im dať byt, treba ich naučiť bývať“. Upozornili prítomných na to, 

že zákony dovoľujú neziskovým organizáciám pôsobiť aj pri výstavbe a správe bytov, čo využili a založili ETP 

Moldava Housing, ktorý je v úlohe investora a správcu 12 nájomných bytov. Partnerom je mesto Moldava 

a medzinárodná organizácia Habitat for Humanity. V budúcnosti plánujú založiť sociálny podnik, ktorý by sa 

zaoberal aj vlastnou výstavbou. Uvítali by vyššiu angažovanosť MNO v tejto oblasti, pretože majú ďalšie návrhy 

na zlepšenie legislatívneho a finančného prostredia pre sociálne bývanie. 

Helena Woleková predstavila účastníkom situáciu v sociálnom bývaní na Slovensku, kde nie je kodifikované, 

a tým ani systematicky podporované. Vláda schválila Koncepciu štátnej bytovej politiky do roku 2015 a prijala 

viacero vážnych úloh do konca roka 2010. Pre MNO z toho vyplýva: 

- prejaviť záujem o spoluprácu pri príprave nových legislatívnych úprav 
- pripomienkovať legislatívne návrhy 
- Iniciovať verejnú diskusiu na tému sociálne bývanie. 

Uvedené návrhy podporili aj účastníci z Poľska a Českej republiky, kde je situácia veľmi podobná. Prijali úlohu 

konkretizovať svoje plánované aktivity v oblasti sociálneho bývania do návrhov záverečnej medzinárodnej 

konferencie projektu v Brne, 27. – 28.  mája 2010. Slovenskí účastníci uvítali ponuku Martina Muránskeho z FES 

podporiť osobitnú konferenciu o sociálnom bývaní ešte v roku 2010 po voľbách. Návrh podporila aj Habitat for 

Humanity. Účastníci sa zhodli na tom, že tejto úlohy by sa mala ujať Slovenská sieť proti chudobe a zorganizovať 

ju ako aktivitu k IY2010. 

 

Vypracovala: Helena Woleková, nadácia SOCIA                                                                                                                                                                                        
27. apríla 2010 
 

  


